天然气管道运行中常见设备故障及处理对策

余飞

吐哈油田公司准东采油管理区 新疆 839000

摘 要: 天然气管道运行中,设备故障影响输送安全与效率。常见故障涉及阀门、压缩机及仪表等。需明确故障成因,如磨损、老化与操作失误。采取针对性处理对策,像定期维护、故障诊断及技术升级,保障管道安全稳定运行,提升天然气输送可靠性。

关键词: 天然气管道;设备故障;处理对策;阀门故障;压缩机故障

引言:

天然气作为重要能源,其管道输送稳定至关重要。 运行中设备故障时有发生,不仅影响供气,还可能造 成安全隐患。研究常见设备故障及处理对策,可提高 管道运行安全性与效率,对保障能源供应、降低经济 损失意义重大。

1. 天然气管道常见设备概述

1.1 阀门设备的类型与作用

阀门设备是天然气管道系统中至关重要的控制元件,其核心功能在于实现流体介质的截断、调节和分流。根据结构和应用场景的不同,阀门可分为多种类型,其中球阀凭借旋转90度即可完成启闭动作的特性,适用于快速切断工况;闸阀通过闸板的升降实现全开或全关,具有流体阻力小的优势,常用于主干线通断控制;蝶阀则以结构紧凑、操作灵活的特点,多应用于支路或低压区域的调节需求。此外,安全阀作为保护装置,能够在系统超压时自动泄放多余气体,防止管道因压力过高发生爆裂事故。各类阀门协同工作时,可精准控制天然气的流量分配、压力平衡以及流向切换,确保整个输气网络的安全高效运行。阀门材料的耐腐蚀性和密封性能直接影响其使用寿命,而合理的选型与安装位置规划则是保障系统稳定性的基础。

1.2 压缩机的工作原理与功能

压缩机是天然气长距离输送的动力核心设备,其 主要功能是将天然气的压力提升至满足管道输送需求 的等级。离心式压缩机通过高速旋转的叶轮对气体做 功,利用离心力将动能转化为静压能,从而实现连续 增压;往复式压缩机则依靠活塞在气缸内的往复运动 改变容积,周期性地吸入、压缩和排出气体。两种类 型的压缩机均需配合驱动电机、润滑系统和冷却装置 共同工作,以维持长期稳定运行。压缩机不仅决定了 管道的输气能力和覆盖范围,还直接影响着整个管网 的压力梯度分布。在实际运行中,压缩机组通常采用 串联或并联配置,通过多级加压的方式克服地形高差 和摩擦损失带来的能量消耗。其运行状态直接关系到 管道系统的能效水平和可靠性,因此必须配备完善的 监控系统实时监测振动、温度、排量等关键参数。

1.3 仪表设备的种类与用途

仪表设备构成天然气管道系统的"神经中枢",负责实时采集、显示和传输运行数据。压力变送器安装在管道关键节点,持续监测管内气压变化;温度传感器分布于压缩机进出口和阀门附近,及时反映设备热态特征;流量计通过涡轮转动或超声波测速原理,精确计量天然气瞬时流量和累计总量。此外,液位计用于储气罐的液位监控,硫化氢检测仪则专门检测有害气体浓度。这些仪表设备通过模拟信号或数字通信协议将数据传输至中央控制室,为操作人员提供决策依据。现代智能仪表还具备自诊断功能,能够识别传感器漂移或线路故障,并通过声光报警提示维护需求。仪表系统的精度和响应速度直接决定了管道调控的及时性和准确性,是保障安全运行的重要技术支撑。

2. 阀门常见故障及成因

2.1 阀门内漏故障的表现与原因

阀门内漏是指关闭状态下仍有介质从阀座密封面渗漏的现象,典型表现为下游管道在阀门关闭后仍存在缓慢升压过程。这种故障可能导致介质浪费、环境污染甚至安全事故。造成内漏的主要原因包括密封面损伤,长期冲刷使阀瓣或阀座表面产生划痕;杂质侵入导致密封比压不足,特别是含有颗粒物的气流会加速密封副磨损;阀杆变形引起阀芯偏移,使得密封面无法完全贴合;还有可能是填料函失效导致外漏转化为内漏。当介质中含有腐蚀性成分时,密封材料的化学降解也会加剧泄漏程度。内漏的发生往往具有隐蔽性,初期仅表现为微小渗漏,随着时间推移逐渐发展

为明显泄漏, 因此需要定期进行密封性检测。

2.2 阀门无法正常开关的因素

阀门启闭困难是现场操作中常见的功能性障碍,表现为手轮用力转动仍无法改变阀板位置。这类故障通常由机械卡阻引发,如阀杆螺纹积垢过多导致摩擦力剧增;轴承缺油或锈蚀造成转动僵硬;执行机构输出扭矩不足,电动头或气动头的驱动力达不到克服静摩擦力的要求。另一种情况是阀芯与阀座之间发生咬合,特别是在高温环境下材料膨胀系数差异导致的抱死现象。冬季低温环境中,冷凝水结冰形成的冰堵也会阻碍阀门动作。此外,控制系统故障可能导致指令信号中断,使电动阀门失去动力来源。此类故障若不及时处理,可能引发紧急切断失败或过度用力损坏阀杆的风险。

2.3 阀门密封失效的常见情况

密封失效是阀门故障中最复杂的类型,既包含动态密封又涉及静态密封问题。动态密封失效主要表现为开关过程中介质外溢,根源在于密封填料老化硬化失去弹性,或是压盖螺栓预紧力不足导致填料函间隙增大。静态密封失效则发生在法兰连接处,垫片压缩永久变形或材质与介质不相容都会引发界面泄漏。对于波纹管密封结构的阀门,反复弯曲疲劳可能导致金属疲劳裂纹的产生。密封失效的发展具有渐进性,初期可能只是微量渗漏,随着介质冲刷和温度变化,密封面的微观缺陷会不断扩大。特别是在高压差作用下,微小的密封间隙会被加速扩大,最终导致完全失效。

3. 压缩机常见故障及成因

3.1 压缩机振动异常的原因分析

压缩机振动超标是预示设备健康状态恶化的重要征兆,表现为机体振幅超过设计允许值并伴随异常噪声。振动源可能来自转子不平衡,长期运行导致的叶轮积碳或局部磨损破坏了动平衡;轴承间隙过大或滚道剥落会产生周期性冲击振动;联轴器对中偏差引发的附加弯矩会使振动频率呈现特定规律。基础台板固定螺栓松动会造成整机共振,而气流激振则是由于喘振工况下气流脉动频率与结构固有频率耦合所致。润滑系统故障导致的油膜振荡也会产生低频大幅振动。振动不仅加速部件疲劳损坏,还可能引发管道应力集中部位的焊缝开裂,因此必须通过频谱分析定位振源并采取相应治理措施。

3.2 压缩机排气量不足的影响因素

排气量下降直接影响管道输送效率,根本原因在于实际吸气量减少或压缩效率降低。进气过滤器堵塞会增加吸气阻力,使实际进入气缸的气量低于理论值;活塞环磨损导致气缸内高压气体向曲轴箱窜漏,降低了有效排气量;气阀弹簧失效造成阀片延迟关闭,缩短了有效吸气时间。冷却效果不佳导致吸气温度升高,根据气体状态方程可知相同体积下的气体密度减小。级间分离器故障使润滑油携带量增加,附着在气缸壁面形成积碳层,进一步缩小了有效工作容积。对于离心式压缩机而言,叶轮叶片磨损或扩压器流通面积减小都会导致能量转换效率下降,最终表现为出口压力达不到额定值。

3.3 压缩机温度过高的潜在原因

过热现象威胁着压缩机的安全运行,主要表现为排气温度持续超出警戒线。冷却系统效能不足是首要原因,管式冷却器的换热管表面积垢严重降低了热交换效率;风扇皮带松弛导致散热风机转速不足,风冷型机组的环境通风不良也会加剧温升。润滑油变质产生的氧化沉积物堵塞冷却通道,同时恶化润滑条件加大摩擦生热。气缸余隙容积过小导致压缩终点残留高温气体重新膨胀升温;进气温度本身偏高减少了允许的温升裕度。对于螺杆压缩机,阴阳转子啮合间隙过小会产生干摩擦发热。温度异常不仅加速润滑油碳化,还可能触发安全阀起跳,严重时导致活塞卡滞等恶性事故。

4. 仪表常见故障及成因

4.1 仪表显示不准确的问题根源

仪表读数偏差直接影响运行人员的判断决策,其 成因涉及测量链路各个环节。传感器敏感元件特性漂 移是最常见原因,长时间暴露在振动或腐蚀性环境中 会导致应变片电阻值改变;参考端补偿电路故障使热 电偶测温产生系统误差;差压变送器正负压室受污染 导致膜盒形变滞后。信号调理模块的放大倍数失调或 零点迁移未及时校准,会放大原始测量误差。显示仪 表本身的液晶面板老化或指针机构机械磨损也会造成 示值失真。环境温度剧烈变化引起的电子器件温漂同 样不容忽视,特别是未采取温度补偿措施的简易仪表 更容易出现季节性偏差。

4.2 仪表信号传输故障的诱因

信号传输中断会导致控制中心无法获取现场数据,主要原因包括导线接头氧化造成的接触电阻增大;屏

蔽层破损使信号线受到电磁干扰;防爆接线盒密封失效导致潮湿空气侵入腐蚀端子排。电缆绝缘层老化开裂可能引发短路或接地故障;雷电浪涌通过电源线路耦合进信号回路造成元器件击穿。安全栅作为本安防爆屏障,其内部保险丝熔断会阻断信号通路。无线传输方式容易受到同频段设备干扰,信号衰减超过接收阈值时会出现丢包现象。此类故障具有突发性和隐蔽性特点,需要建立冗余通信通道保障信号可靠性。

4.3 仪表传感器损坏的常见情形

传感器失效形式多样且难以直观判断,压力传感器膜片受超压冲击产生塑性变形是典型损坏模式;温度传感器保护套管被高速流体冲刷磨穿后,内部热电阻丝暴露在介质中迅速烧毁。振动加速度计因安装支架松动导致谐振频率改变,长期处于共振状态加速疲劳破坏。电化学传感器电极表面镀层被测量介质溶解剥落,失去化学反应活性。湿度传感器感湿电容吸附粉尘颗粒后阻抗特性发生改变。传感器插头频繁插拔造成的镀金层磨损会增加接触电阻,最终导致信号完全中断。防护等级不足的传感器在恶劣工况下极易发生结构性损坏,因此选型时必须考虑抗冲击、耐温变等性能指标。

5. 设备故障处理对策

5.1 阀门故障的维修与更换策略

针对阀门内漏问题,应优先采用在线研磨修复技术,使用专用研磨工具对密封面进行配对修整,恢复其光洁度和平整度。对于严重损伤的密封面,需拆卸后进行堆焊加工并重新车削加工。更换密封填料时应选用与介质相容的新型复合材料,采用分层交错安装方式增强密封效果。对于开关困难的阀门,可注入清洗剂溶解阀杆上的聚合物沉积物,必要时拆除执行机构进行手动盘车松脱卡塞部位。密封失效的阀门应根据损坏程度选择更换整体阀座组件或返厂大修。建立阀门维护档案,记录每次检修发现的磨损特征,据此制定个性化更换周期。对于关键部位的切断阀,建议配置旁路应急切断装置作为备用保障。

5.2 压缩机故障的检修与保养方法

处理振动异常需先进行动平衡校正,清除叶轮上的积碳并调整轴承游隙至标准范围。对中不良的联轴器应使用激光对中仪重新找正,紧固基础螺栓并加装减震垫吸收残余振动。改善润滑条件的具体措施包括更换高性能合成润滑油,加装油过滤器在线监测污染

度。针对排气量不足的问题,应定期清理进气过滤器滤芯,检查活塞环开口间隙并更换磨损严重的气阀弹簧。优化冷却系统可通过增加冷却水流量或改进风道设计提升散热效率。日常保养重点在于监测各级压力比和排气温度曲线,发现异常趋势立即停机检查。实施预防性维修计划,在运行小时数达到设定阈值前更换易损件,避免突发故障影响供气连续性。

5.3 仪表故障的校准与修复措施

解决显示不准问题的核心是建立完整的校准体系,使用标准发生器对传感器进行原位校准,调整信号调理模块的增益和偏移量。对于传输故障,应逐段检查线路导通性,更换受损的屏蔽电缆并做好防水密封处理。传感器损坏后的修复需根据具体类型采取相应措施:压力传感器可更换同规格膜片组件;温度传感器应连同保护套管整体更换;流量传感器电极污染可采用超声波清洗恢复灵敏度。所有修复后的仪表必须经过72小时带载测试,验证其在动态工况下的响应特性。建议配置智能诊断模块,通过历史数据分析预测潜在故障,实现从被动维修向主动维护的转变。定期开展仪表联校工作,确保测量回路各环节协调一致。

结束语: 天然气管道运行中常见设备故障复杂多样,需重视各类故障的识别与处理。采取有效对策,加强设备维护与管理,可减少故障发生,确保管道安全高效运行,为天然气稳定供应提供有力保障,推动能源行业持续健康发展。

参考文献

- [1] 马洪涛, 韦涛. 天然气长输管道运行危害因素及应对措施[J]. 清洗世界, 2022, 38(06):196-198.
- [2] 雷雨. 天然气长输管道压缩机故障原因分析及对策研究[J]. 中国设备工程, 2021, (09):60-61.
- [3] 王清勋. 天然气长输管道压缩机故障原因分析及对策[J]. 化工管理, 2020, (24):153-154.
- [4] 李国平. 天然气管道运行中常见设备故障及 处理对策[J]. 化工设计通讯,2019,45(03):26+63.
- [5] 杜鹏. 探析天然气管道运行中常见设备故障及处理对策[J]. 中国石油和化工标准与质量,2019,39(02):55-56.

作者简介: 余飞(1983-), 男, 汉, 四川渠县, 学士, 工程师, 研究方向: 石油与天然气工程